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УВОД

Циљ ор то донт ског ле че њa је сте по сти за ње 

хар мо ни за ци је не пра вил ног мор фо функ-

ци о нал ног ком плек са оклу зи је и ко рек ци ја 

не пра вил но сти кон ту ра ли ца на ста лих као 

ње го ва по сле ди ца. У сва ко днев ном ра ду са 

па ци јен ти ма сво ју па жњу углав ном усме-

ра ва мо на ко рек ци ју од но са ко шта них тки-

ва и зу ба, оче ку ју ћи да ће те ра пиј ско ус по-

ста вља ње пра вил ног од но са ових струк ту ра 

као ре зул тат до не ти и нор ма ли за ци ју од но-

са ме ких тки ва. Ме ђу тим, да ли се то за и ста 

де ша ва? То би смо мо гли оче ки ва ти уко ли ко 

би ме ка тки ва истих ана том ских струк ту ра 

има ла при бли жно исту де бљи ну, не за ви сно 

од вр сте по сто је ће ма ло клу зи је.

Да по сто је раз ли ке у де бљи ни ме ких 

тки ва код раз ли чи тих ти по ва ма ло клу зи-

ја от крио је још сре ди ном про шлог ве ка 

Бур стон (Bur sto ne) [1]. Он је уста но вио да 

по сто је раз ли ке у ди мен зи ја ма ме ких тки-

ва код раз ли чи тих ске лет них од но са ви-

ли ца, као и да по сто је пол не раз ли ке. При-

ме тио је да код истих ма ло клу зи ја слич ног 

сте пе на из ра же но сти мо же по сто ја ти дис-

хар мо ни ја ли ца раз ли чи тог сте пе на, у за-

ви сно сти од ста ња (де бљи не) ме ких тки-

ва ли ца. Та ко ђе је при ме тио да се по не кад 

до го ди да ме ка тки ва ма ски ра ју по сто је ћу 

ма ло клу зи ју.

У пе ри о ду ко ји је сле дио, под стак ну ти 

Бур сто но вим ис тра жи ва њи ма, у ор то пе ди-

ји ви ли ца, али и ко рек тив ној мак си ло фа ци-

јал ној хи рур ги ји, мно го ви ше па жње се по-

кла ња ло ана ли зи ме ких тки ва на про фил ном 

те ле ренд ген ском сним ку, уз оба ве зну ана ли-

зу кра ни јал них и ден то ске лет них струк ту ра. 

Ра ди по ста вља ња естет ских нор ми у обла сти 

ор то пе ди је ви ли ца, Ар нет (Ar nett) и са рад ни-

ци [2] ис пи ти ва ли су, из ме ђу оста лог, де бљи-

ну и ви си ну ме ких тки ва про фи ла ли ца у од-

ре ђе ним тач ка ма, би ра ју ћи за узо рак осо бе с 

ор тог на тим од но сом ви ли ца. Фе ра рио (Fer-

ra rio) и Ес фор ца (Es for za) [3] ис тра жи ва ли 

су об лик и ве ли чи ну ме ких тки ва код осо ба 

раз ли чи тог по ла, ста ро сти и ске лет них од но-

са, те уста но ви ли да је де бљи на ме ких тки-

ва нај ма ње усло вље на ске лет ним од но сом 

ви ли ца. Анић-Ми ло ше вић и са рад ни ци [4] 

су, су прот но прет ход ном, утвр ди ли да ме ка 

тки ва не пра те увек по сто је ћи ске лет ни од-

нос ви ли ца. Ова и слич на ис тра жи ва ња отво-

ри ла су но во по гла вље у ор то пе ди ји ви ли ца 

и мак си ло фа ци јал ној хи рур ги ји, али и у фо-

рен зич кој на у ци. При ли ком ре кон струк ци-

је ли ца на осно ву ло ба ње на но си се ма са ко-

ја на од ре ђе ним ме сти ма има увек исту де-

бљи ну без об зи ра на ске лет ни од нос ви ли ца 

[5]. Због све га по ме ну тог, би ло је за ни мљи-

во ис пи та ти за ви сност де бљи не ме ких тки-

ва од ске лет ног од но са ви ли ца.

КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Ор то донт ско ле че ње од ден то ске лет них ано ма ли ја углав ном се за сни ва на ко рек ци ји од но-
са зу ба и ви ли ца, док се оче ку је да се ме ка тки ва ли ца спон та но при ла го де те ра пиј ски по стиг ну-
том од но су и пра те про ме не чвр стих тки ва.
Циљ ра да Циљ ра да је био да се утвр ди усло вље ност де бљи не ме ких тки ва ли ца ден то ске лет-
ном ано ма ли јом.
Ме то де ра да Ана ли зи ра ни су ренд ген ке фа ло ме триј ски сним ци про фи ла ли ца 121 па ци јен та Кли ни-
ке за сто ма то ло ги ју у Ни шу уз ра ста 12–18 го ди на ко ји ни су би ли прет ход но ор то донт ски ле че ни. 
Ис пи та ни ци су, пре ма ден то ске лет ном од но су ви ли ца, свр ста ни у че ти ри гру пе: са I кла сом (кон-
трол на гру па), II кла сом 1. оде ље ња, II кла сом 2. оде ље ња и III кла сом. Код свих ис пи та ни ка ура ђе-
не су стан дард на ана ли за ден то ске лет ног про фи ла по Штај не ру (Ste i ner) и ана ли за про фи ла ме-
ких тки ва ли ца по Бур сто ну (Bur sto ne).
Ре зул та ти Код ис пи та ни ка са ден то ске лет ним од но сом ви ли ца II/1 кла се утвр ђе не су зна чај но та-
ња гор ња усна (t=2,650; p<0,05) и ма ња де бљи на сул ку са гор ње усне (t=1,999; p<0,05). Код ис пи та-
ни ка са II/2 кла сом уста но вље на је зна чај но де бља гор ња усна (t=2,912; p<0,01). Код ис пи та ни ка са 
III кла сом до ња усна је би ла зна чај но та ња (t=3,900; p<0,001).
За кљу чак Де бљи на ме ких тки ва ли ца у ве ли кој ме ри ути че на из глед ли ца осо бе са ден то ске лет-
ном ано ма ли јом. Ме ка тки ва не са мо да се при ла го ђа ва ју по сто је ћем од но су ви ли ца, не го код од-
ре ђе них не пра вил но сти сво јом де бљи ном ка му фли ра ју за сту пље ну не пра вил ност.
Кључ не ре чи: ме ка тки ва ли ца; ден то ске лет ни од нос ви ли ца; де бљи на ме ких тки ва
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ЦИЉ РАДА

Циљ ис тра жи ва ња био је да се утвр ди: да ли тип ден-

то ске лет не ано ма ли је мо же ути ца ти на де бљи ну ме-

ких тки ва про фи ла ли ца, да ли де бљи на ме ких тки ва 

ли ца мо же убла жи ти из глед ден то ске лет не ано ма ли је, 

односно да ли мо же ути ца ти на из глед ове ано ма ли је.

МЕТОДЕ РАДА

Испитаници

Ис пи ти ва ње је об у хва ти ло ренд ген ке фа ло ме триј ску 

ана ли зу сни ма ка про фи ла ли ца 121 па ци јен та (73 жен-

ског и 48 му шког по ла) Кли ни ке за сто ма то ло ги ју у 

Ни шу уз ра ста 12–18 го ди на ко ји прет ход но ни су би-

ли ор то донт ски ле че ни. Ис пи та ни ци су свр ста ни у че-

ти ри гру пе на осно ву са ги тал ног од но са ви ли ца пре ма 

ба зи ло ба ње. Кри те ри јум за по де лу ис пи та ни ка у гру-

пе би ла је ве ли чи на угла ANB (ан гу лар ни па ра ме тар 

ко ји де фи ни ше са ги тал ни од нос гор ње и до ње ви ли-

це као ор тог нат, дис тал ни или ме зи јал ни) по Штај не-

ру (Ste i ner) и оклу зал ни на лаз по Ан глеу (An gle). Ра ди 

бо ље ди фе рен ци ја ци је ис пи та ни ка са дис тал ним од-

но сом гор ње и до ње ви ли це и дис то о клу зи јом, ме ре-

ни су и угло ви ин кли на ци је гор њих (22°) и до њих се-

ку ти ћа (25°) у од но су на NA и NB ли ни ју (по Штај не-

ру) (Сли ка 1).

Пр ву гру пу чи ни ло је 30 ис пи та ни ка (18 осо ба жен-

ског и 12 му шког по ла) са ор тог на тим од но сом ви ли-

ца, ве ли чи ном угла ANB од 2° до 4° и оклу зи јом у I 

кла си по Ан глеу. Дру гу гру пу чи ни ло је 30 ис пи та ни-

ка (20 жен ског и 10 му шког по ла) са дис тал ним од но-

сом ви ли ца, ве ли чи ном ANB угла од 4° до 10° и оклу-

зи јом у II кла си пра ће ном про тру зи јом гор њих се ку-

ти ћа (II кла са 1. оде ље ње по Ан глеу). Тре ћу гру пу чи-

нио је 31 ис пи та ник (17 жен ског и 14 му шког по ла) са 

дис тал ним од но сом ви ли ца, ве ли чи ном угла ANB од 

4° до 12° и оклу зи јом у II кла си пра ће ном ре тру зи јом 

гор њих се ку ти ћа (II кла са 2. оде ље ње по Ан глеу). Че-

твр ту гру пу чи ни ло је 30 ис пи та ни ка (18 жен ског и 

12 му шког по ла) са ме зи јал ним од но сом ви ли ца, ве-

ли чи ном угла ANB од 1° до -8° и оклу зи јом у III кла-

си по Ан глеу. Ма ло клу зи је I, II/1, II/2 и III кла се, ка-

ко смо их ми при ка за ли, не пред ста вља ју са мо оклу-

зал ни од нос, већ, пре све га, ске лет ни од нос гор ње и 

до ње ви ли це. С об зи ром на то да су се ис пи та ни ци 

пр ве гру пе од ли ко ва ли ор тог на тим од но сом ви ли ца, 

од но сно ске лет ним од но сом I кла се, од ре ђе ни су као 

кон трол на гру па.

Сви па ци јен ти би ли су под врг ну ти ана ли зи ден-

то ске лет ног про фи ла, а за тим ана ли зи про фи ла ме-

ких тки ва по Бур сто ну на про фил ним те ле ренд ген-

ским сним ци ма сни мље ним ренд ген-апа ра том (Ro to-

graf Plus, 20090 Buc ci na sco MI Italy, No 00036045) и ту бу-

сом ти па CEI-OPX/105 (CEI Bo log na, Italy) са за штит-

ним фил те ром (2,5 mm AL eq.).

Метода анализе меких ткива профила по Бурстону

Де бљи на ме ких тки ва че ла уса на и бра де ана ли зи ра на 

је ме то дом по Бур сто ну [1] у се дам хо ри зон тал них ли-

ни ја (ко је гра де па ро ви ко шта них и њи ма од го ва ра ју-

ћих та ча ка на кожи) и ко је су па ра лел не са би спи нал-

ном ли ни јом (ли ни јом основ не рав ни гор ње ви ли це). 

Ске лет не и ден тал не тач ке су: gla bel la (G ), нај и стак-

ну ти ја тач ка че ла; sub spi na le (A), нај у ду бље ни ја тач ка 

про фи ла пре мак си ле; pro stion (Pr), нај ни жа тач ка ал-

ве о лар ног гре бе на гор њих се ку ти ћа; in ci sion su per i us 

(J), нај ла би јал ни ја тач ка кру ни це гор њег се ку ти ћа; in-

ci sion in fe ri us (I), нај ла би јал ни ја тач ка кру ни це до њег 

се ку ти ћа; su pra men ta le (B), нај у ду бље ни ја тач ка про-

фи ла ман ди бу ле; и po go nion (Pg), нај и стак ну ти ја тач-

ка про фи ла бра де.

Њи ма аде кват не тач ке на ко жи су: gla bel la (G1), sub-

na sa le (SN1), sul cus la bi a lis su per i or (SLS) или мен то ла-

би јал ни сул кус, la bra le su per i us (LS), la bra le in fe ri us (LI), 

sul cus la bi a lis in fe ri or (SLI) и po go nion (PG1). Да би се 

озна чи ле као тач ке ко је при па да ју ме ким тки ви ма, до-

да та им је озна ка 1.

Се дам па ра ме та ра (ра сто ја ња) ко ји при ка зу ју де-

бљи ну ме ких тки ва обе ле же но је на сле де ћи на чин 

(Сли ка 2): G-G1 (пре део гла бе ле), A-SN (суб на зал ни 

пре део), PR-SLS (сул кус гор ње усне), J-LS (гор ња усна), 

I-LI (до ња усна), B-SLI (мен то ла би јал ни сул кус) и PG-

PG1 (пре део вр ха бра де).

Слика 1. Угао ANB (обележен сивом бојом) и углови инклинације гор-
њих и доњих секутића (шрафирано)
Figure 1. Angle ANB (marked with grey color) and inclination angles of 
upper and lower incisors (drowing)
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Вред но сти де бљи не ме ких тки ва као се дам ли не ар них 

ра сто ја ња из ра же не су у ми ли ме три ма и об ра ђе не ста-

ти стич ки код све че ти ри гру пе ис пи та ни ка. Ко ри шће-

ни су стан дард ни ста ти стич ки па ра ме три: арит ме тич ка 

сре ди на (X), стан дард на де ви ја ци ја (SD), ко е фи ци јент 

ва ри ја ци је (CV) и ам пли ту да ва ри ја ци ја (Min–Max). За 

утвр ђи ва ње ста ти стич ке зна чај но сти раз ли ка из ме ђу 

пр ве (кон трол не) и дру ге, тре ће и че твр те гру пе ко ри-

шћен је Сту ден тов t-тест за два ма ла не за ви сна узор ка. 

До би је ни ре зул та ти су при ка за ни та бе лар но за сва ки 

па ра ме тар и за сва ку гру пу ис пи та ни ка.

РЕЗУЛТАТИ

Про сеч на де бљи на ме ких тки ва про фи ла ли ца са стан-

дард ном де ви ја ци јом и нај ма њим и нај ве ћим вред но-

сти ма у пре де лу гла бе ле, по да но са, сул ку са гор ње усне, 

гор ње и до ње усне, мен то ла би јал ног сул ку са и по го-

ни о на код осо ба са ске лет ним од но сом I, II/1, II/2 и III 

кла се при ка за на је у та бе ли 1.

Ренд ген ке фа ло ме триј ском ана ли зом је утвр ђе но 

да се де бљи на ме ких тки ва ме ре них у од ре ђе ним тач-

ка ма ста ти стич ки зна чај но раз ли ку је из ме ђу по је ди-

них гру па ис пи та ни ка. Ис пи та ни ци дру ге гру пе има-

ли су знат но та њу гор њу усну (па ра ме тар J-LS је био 

12,22±1,90 mm) у од но су на ис пи та ни ке кон трол не гру-

пе (13,77±2,58 mm), што је и ста ти стич ки по твр ђе но 

(t=2,650; p<0,05), као и зна чај но ма њу де бљи ну ме ких 

тки ва у пре де лу сул ку са гор ње усне (па ра ме тар PR-

SLS био је 12,48±2,01 mm) у од но су на ис пи та ни ке кон-

трол не гру пе (13,60±2,31 mm), што је та ко ђе до ка за но 

ста ти стич ки (t=1,999; p<0,05). Упо ре ђи ва њем де бљи не 

ме ких тки ва у пре де лу гла бе ле, по да но са, до ње усне, 

мен то ла би јал ног сул ку са и вр ха бра де из ме ђу ис пи-

та ни ка са ор тог на тим и ис пи та ни ка са ске лет ним од-

но сом ви ли ца у II/1 кла си, ни је утвр ђе на ста ти стич ки 

зна чај на раз ли ка. Вред но сти Сту ден то вог t-те ста ко-

јим су по ре ђе не про сеч не вред но сти де бљи не ме ких 

тки ва про фи ла из ме ђу ис пи та ни ка пр ве и дру ге гру-

пе да те су у та бе ли 2.

Код ис пи та ни ка треће гру пе (са ске лет ним од но-

сом ви ли ца у II/2 кла си) про сеч на де бљи на гор ње усне 

би ла је 15,81±2,87 mm и ста ти стич ки зна чај но ве ћа 

(t=2,917; p<0,01) не го код ис пи та ни ка кон трол не гру-

пе (13,77±2,58 mm). Из ме ђу про сеч них вред но сти оста-

лих па ра ме та ра код ис пи та ни ка пр ве и тре ће гру пе ни-

је би ло зна чај не раз ли ке (Та бе ла 3).

Код ис пи та ни ка четврте гру пе про сеч на де бљи на до-

ње усне би ла је ма ња (па ра ме тар I-LI био је 13,87±1,97 

mm) у по ре ђе њу са ис пи та ни ци ма кон трол не гру пе 

(15,85±1,97 mm), и то ста ти стич ки ви со ко зна чај но 

Табела 1. Просечна дебљина меких ткива профила лица код различитих дентоскелетних односа
Table 1. Average soft tissues profile thickness in different dento-skeletal relationships

Хоризонталне димензије (mm)
Horizontal dimensions (mm)

Дентоскелетни односи вилица
Dento-skeletal relationships

I II/1 II/2 III

G-G1
Min-max 4.5-9.0 4.0-10.0 4.0-9.0 4.5-8.5

X±SD 6.77±1.20 6.67±1.50 6.32±0.99 6.52±0.99

A-SN
Min-max 11.5-22.0 12.0-22.0 13.5-22.5 8.0-21.5

X±SD 17.60±2.43 16.75±2.57 17.18±2.22 16.02±2.81

PR-SLS
Min-max 7.0-20.0 7.5-16.0 11.5-20.0 6.0-15.5

X±SD 13.60±2.31 12.48±2.01 14.60±2.26 12.85±2.10

J-LS
Min-max 8.5-20.0 8.0-17.0 10.5-22.0 9.0-19.0

X±SD 13.77±2.58 12.22±1.90 15.81±2.87 13.43±2.08

I-LI
Min-max 12.0-21.0 12.0-19.0 12.0-23.0 8.5-16.5

X±SD 15.85±1.97 15.42±1.64 16.48±2.42 13.87±1.97

B-SLI
Min-max 10.0-16.0 9.0-15.0 9.5-15.0 8.5-16.5

X±SD 12.15±1.55 12.05±1.77 12.08±1.34 12.38±1.85

PG-PG1
Min-max 9.0-18.5 7.5-19.0 9.5-20.0 7.5-22.0

X±SD 12.52±1.76 12.68±2.74 12.85±2.08 12.67±2.88

Слика 2. Седам линеарних растојања (по Бурстону) одозго ка доле: 
G-G1; A-SN; PR-SLS; J-LS; I-LI; B-SLI; PG-PG1
Figure 2. Seven linear distances (Burstone) according to the order from 
above: G-G1; A-SN; PR-SLS; J-LS; I-LI; B-SLI; PG-PG1

Srp Arh Celok Lek. 2011;139(7-8):439-445
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но сно по сто ја њем ма ло клу зи ја. Ови на ла зи, ме ђу тим, 

ни су у скла ду с ре зул та ти ма сту ди је Фе ра ри ја и Ес-

фор це [3], ко ји сма тра ју да су ове раз ли ке мно го ви ше 

усло вље не ста ро шћу и по лом ис пи та ни ка, не го ске лет-

ним од но сом ви ли ца. Ипак, на ла зи на ших ауто ра по-

твр ди ли су раз ли ке про сеч них вред но сти де бљи не ме-

ких тки ва ли ца код раз ли чи тих не пра вил но сти ко сти-

ју, ис ти чу ћи њи хов „ка му фли ра ју ћи” или по тен ци ра-

ју ћи ефе кат на про фил осо бе са ден то ске лет ном ано-

ма ли јом [6-9]. Лап тер-Вар га и са рад ни ци [10] су зна-

чај ну раз ли ку у де бљи ни ме ких тки ва код раз ли чи тих 

ма ло клу зи ја уста но ви ли са мо у пре де лу гор ње и до-

ње усне, што је слич но на шим ре зул та ти ма. Ки не ски 

ауто ри ко ји су ис пи ти ва ли је дин ство ске лет ног, оклу-

зал ног ти па про фи ла и про фи ла ме ких тки ва утвр ди-

ли су ве ли ку ра зно ли кост, на ро чи то код ма ло клу зи ја 

II кла се, што упу ћу је на ве ћи или ма њи до при нос об-

ли ка и ве ли чи не ме ких тки ва ли ца на фор ми ра ње ко-

нач ног из гле да про фи ла [11]. Ово су по твр ди ла и ис-

пи ти ва ња Ме ка (Mack) [12].

Ис пи та ни ци са ске лет ним од но сом ви ли ца у II/1 

кла си има ли су знат но та њу гор њу усну и зна чај но та-

ња тки ва у пре де лу сул ку са гор ње усне у од но су на ис-

пи та ни ке кон трол не гру пе (Сли ке 3 и 4). Исте на ла зе у 

сво јим ис тра жи ва њи ма до би ли су и Ти ја нић и са рад-

ни ци [6] и Анић-Ми ло ше вић и са рад ни ци [13]. Ова-

кав на лаз по твр ђу је да је реч о би о ло шком ком пен за-

тор ном ме ха ни зму и при род ном ефек ту ме кот кив не 

ка му фла же код па ци је на та са ске лет ним од но сом ви-

ли ца у II/1 кла си, ко јим се убла жа ва кон век си тет ске-

лет ног про фи ла и ви зу ел но ума њу је ис ту ре ност гор-

њо ви лич ног сег мен та. Про тру зи јом из ду же ни гор њи 

зуб ни лук за те же и у функ ци о нал ном по гле ду ис та њу-

је гор њу усну, што до при но си ње ној сма ње ној де бљи-

ни [14, 15]. Овај ком пен за тор ни ефе кат тан ке гор ње 

усне код па ци је на та са II/1 кла сом утвр дио је и Мо ба-

рак (Mo ba rak) [16], с тим што је уста но вио да ко рек-

ци ја ова кве не пра вил но сти ме зи јал ним по ме ра њем 

до ње ви ли це не ути че на про ме ну ње не де бљи не, већ 

са мо на про ме ну де бљи не тки ва до ње усне и мен то ла-

би јал ног сул ку са, о че му тре ба во ди ти ра чу на при ли-

ком пла ни ра ња те ра пи је.

У гру пи ис пи та ни ка са ске лет ним од но сом ви ли-

ца у II/2 кла си про сеч на де бљи на гор ње усне има ла је 

зна чај но ве ће вред но сти у од но су на ис пи та ни ке кон-

трол не гру пе (Сли ка 5а). Ова квих по ре ђе ња у ли те ра-

ту ри не ма, али де бљи на гор ње усне, као и у прет ход-

ном слу ча ју, де лу је ком пен за тор но, од но сно обез бе ђу је 

ка му фли ра ње ре тру зи је гор њих се ку ти ћа. За ви лич ни 

од нос у II/2 кла си ти пи чан је из глед пе ри о рал них кон-

ту ра ли ца у ви ду ви со ко по ста вље не ри ме орис, уског 

вер ми ли о на и на гла ше ног мен то ла би јал ног сул ку са 

(Сли ка 5б), чи ме се сти че не при ја тан естет ски ути сак 

[17], што су не ки ауто ри озна чи ли као „оштре цр те 

ли ца” [14]. Де бљи на ме ког тки ва гор ње усне при кри ва 

овај естет ски не до ста так и осо ба ма са пу ни јим усна-

ма убла жа ва оштри ну из ра за ли ца. Због по сто ја ња по-

ме ну тог ка му фла жног ефек та пу ни је гор ње усне, при-

ли ком ко рек ци је ове не пра вил но сти тре ба да по сто-

Табела 2. Просечна дебљина меких ткива профила лица у групама 
испитаника са дентоскелетним односом у I и II/1 класи
Table 2. Average soft tissues profile thickness in groups of subjects with 
dento-skeletal relationship in class I and class II/1

Хоризонталне 
димензије (mm)
Horizontal 
dimensions (mm)

Класа
Class t p

I II/1

G-G1 6.77±1.20 6.67±1.50 0.284 >0.05

A-SN 17.60±2.43 16.75±2.57 1.318 >0.05

PR-SLS 13.60±2.31 12.48±2.01 1.999 <0.05

J-LS 13.77±2.58 12.22±1.90 2.650 <0.01

I-LI 15.85±1.97 15.42±1.64 0.926 >0.05

B-SLI 12.15±1.55 12.05±1.77 0.233 >0.05

P-PG1 12.52±1.76 12.68±2.74 0.280 >0.05

Табела 4. Просечна дебљина меких ткива профила лица у групама 
испитаника са дентоскелетним односом у I и III класи
Table 4. Average soft tissues profile thickness in groups of subjects with 
dento-skeletal relationship in class I and class III

Хоризонталне 
димензије (mm)
Horizontal 
dimensions (mm)

Класа
Class t p

I III

G-G1 6.77±1.20 6.52±0.99 0.870 >0.05

A-SN 17.60±2.43 16.02±2.81 2.334 <0.05

PR-SLS 13.60±2.31 12.85±2.10 1.317 >0.05

J-LS 13.77±2.58 13.43±2.08 0.552 >0.05

I-LI 15.85±1.97 13.87±1.97 3.900 <0.001

B-SLI 12.15±1.55 12.38±1.85 0.529 >0.05

P-PG1 12.52±1.76 12.67±2.88 0.243 >0.05

Табела 3. Просечна дебљина меких ткива профила лица у групама 
испитаника са дентоскелетним односом у I и II/2 класи
Table 3. Average soft tissues profile thickness in groups of subjects with 
dento-skeletal relationship in class I and class II/2

Хоризонталне 
димензије (mm)
Horizontal 
dimensions (mm)

Класа
Class t p

I II/2

G-G1 6.77±1.20 6.32±0.99 1.579 >0.05

A-SN 17.60±2.43 17.18±2.22 0.710 >0.05

PR-SLS 13.60±2.31 14.60±2.26 1.706 >0.05

J-LS 13.77±2.58 15.81±2.87 2.917 <0.01

I-LI 15.85±1.97 16.48±2.42 1.120 >0.05

B-SLI 12.15±1.55 12.08±1.34 0.187 >0.05

P-PG1 12.52±1.76 12.85±2.08 0.684 >0.05

(t=3,900; p<0,001). С дру ге стра не, зна чај но су би ла та-

ња тки ва у пре де лу суб на зал не тач ке код ис пи та ни ка 

че твр те гру пе (па ра ме тар A-SN био је 16,02±2,81 mm) 

у од но су на кон трол ну (17,60±2,43 mm), што је и ста-

ти стич ки по твр ђе но (t=2,334; p<0,05). Раз ли ке из ме ђу 

про сеч них вред но сти оста лих па ра ме та ра код ис пи-

та ни ка са ор тог на тим и ске лет ним од но сом ви ли ца у 

III кла си ни су би ле ста ти стич ки зна чај не (Та бе ла 4).

ДИСКУСИЈА

На осно ву до би је них ре зул та та мо же се ре ћи да је де-

бљи на ме ких тки ва нај и сту ре ни јих де ло ва ли ца у ве-

ли кој ме ри усло вље на ске лет ним од но сом ви ли ца, од-
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Слика 4. Пунија горња усна код испитаника са ортогнатизмом
Figure 4. Thicker upper lip in person with orthognatism

ји до дат ни опрез, ка ко се про тру зи јом гор њих се ку ти-

ћа не би до био пот пу но су про тан спо ља шњи ефе кат.

Код ис пи та ни ка са ске лет ним од но сом ви ли ца у III 

кла си до ња усна је би ла знат но та ња не го код ис пи та-

ни ка кон трол не гру пе, што је убла жи ло основ ну не-

пра вил ност и ви зу ел но ма ски ра ло ис ту ре ност до ње 

ви ли це. С дру ге стра не, зна чај но та ња тки ва у пре де-

лу суб на зал не тач ке код ис пи та ни ка са ске лет ним од-

Слика 3. Тања горња усна код особе са II/1 класом
Figure 3. Thinner upper lip in person with class II/1

но сом ви ли ца у III кла си у од но су на кон трол ну гру-

пу на гла ша ва ју основ ну не пра вил ност (Сли ка 6). До 

истих ре зул та та у сво јим ис тра жи ва њи ма до шли су 

и Ти ја нић и са рад ни ци [6]. Ста мен ко вић и Не дељ ко-

вић [18], на осно ву ана ли зе ме ких тки ва про фи ла ли-

ца 20 ис пи та ни ка са III кла сом, сма тра ју да код ова-

квог ске лет ног од но са ме ка тки ва не ком пен зу ју по-

сто је ћу не пра вил ност.

Слика 5. а) Пунија горња усна код особе са II/2 класом; b) Типичан профил особе са II/2 класом
Figure 5. a) Thicker upper lip in person with class II/2; b) Typical profile in person with class II/2

ba
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Слика 6. Профил меког ткива лица код особе са III класом
Figure 6. Soft tissues profile in person with class III

Ка да је у пи та њу по ре ђе ње оста лих ли не ар них ра-

сто ја ња (G-G1, PG-PG1), уста но вље не раз ли ке ни су 

би ле ста ти стич ки зна чај не, што упу ћу је на то да ни-

су усло вље не ден то ске лет ним од но си ма. То зна чи да, 

што су ме ка тки ва про фи ла уда ље ни ја од места не пра-

вил но сти, по ка зу ју ма њу за ви сност од ден то ске лет ног 

од но са ви ли ца [8].

При ли ком сва ко днев ног пла ни ра ња ор то донт ске те-

ра пи је ор то дон ти те же нор ма ли за ци ји мор фо ло шких 

струк ту ра и функ ци је, че сто за бо ра вља ју ћи на чи ње-

ни цу да је есте ти ка ли ца при мар ни раз лог па ци јен та 

за под вр га ва ње ор то донт ском ле че њу. С об зи ром на то 

да ме ка тки ва ли ца да ју крај њи до при нос из гле ду про-

фи ла, уче шће ме ких тки ва у це ло куп ном те ра пиј ском 

по ступ ку не сме се пот це њи ва ти. Та мо где код ма ло-

клу зи је по сто ји ка му фла жно де ло ва ње ме ких тки ва 

(тан ка гор ња усна код II/1 кла се, тан ка до ња усна код 

III кла се, пу ни ја гор ња усна код II/2 кла се) по за вр шет-

ку ор то донт ског ле че ња мо же се ја ви ти про блем, јер је 

спо соб ност ме ких тки ва да се адап ти ра ју на про ме не 

ден тал них и ви лич них од но са мно го ма ња не го ана-

том ска огра ни че ња у ко ри го ва њу оклу зал них од но са 

[19]. О то ме тре ба на ро чи то во ди ти ра чу на при ли ком 

при пре ме за хи рур шку ко рек ци ју ви лич них од но са, с 

об зи ром на то да је по сто пе ра ци о ни ден то ске лет ни из-

глед мно го ра ди кал ни је из ме њен не го при ли ком ор-

то донт ске те ра пи је. То ле ран ци ја за адап та ци ју ме ких 

тки ва је огра ни че на; на при мер, 2-3 mm за екс пан зи ју 

ман ди бу лар ног лу ка, а чак и ма ње код про ме на по ло-

жа ја кон ди ла [19]. Ко нач но, при хва та ње чи ње ни це да 

је де бљи на ме ких тки ва нај и сту ре ни јих ана том ских та-

ча ка на ли цу усло вље на ден то ске лет ним од но сом ви-

ли ца мо же у фо рен зич кој ан тро по ло ги ји да ти зна ча-

јан до при нос по бољ ша њу ре кон струк ци је ли ца [20].

ЗАКЉУЧАК

Ис пи ти ва ње усло вље но сти де бљи не ме ких тки ва про-

фи ла ли ца ске лет ним од но сом ви ли ца по ка за ло је да 

вр ста ден то ске лет не ано ма ли је мо же ути ца ти на де-

бљи ну ме ких тки ва про фи ла ли ца, да де бљи на ме ких 

тки ва ли ца мо же убла жи ти ден то ске лет ну ано ма ли ју 

ка да је ефе кат пре те жно ком пен за тор ни и ка му фли ра-

ју ћи, те да је је ди ни по тен ци ра ју ћи ефе кат та њих ме-

ких тки ва утвр ђен у суб на зал ном пре де лу, код од но-

са ви ли ца у III кла си, чи ме се за сту пље на не пра вил-

ност на гла ша ва. Раз ли ке утвр ђе не на оста лим ис пи-

ти ва ним ме кот кив ним струк ту ра ма ни су би ле ста ти-

стич ки зна чај не, та ко да са си гур но шћу мо же мо ре ћи 

да ни су усло вље не ден то ске лет ним од но сом ви ли ца.
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SUMMARY
Introduction Orthodontic treatment of dento-skeletal anoma-
lies is generally based on the correction of teeth and jaws rela-
tionship, while it is expected that soft facial tissue spontane-
ously adapts to therapeutically achieved relationship and to 
accompany hard tissue changes.
Objective To establish facial soft tissue thickness conditioning 
by the presence of dento-skeletal anomalies.
Methods The study was performed at the Dental Clinic of Niš, 
and involved the analysis of cephalometric rendgenograms in 
121 patients, aged 12-18 years, with no previous orthodontical 
treatment. According to dento-skeletal relationship between 
teeth and jaws the patients were divided into four groups; class 
I (control group), class II of division 1, class II of division 2 and 

class III. The standard analysis of dento-skeletal profile was done 
according to Steiner and soft tissue profile according to Burstone 
was done in all.
Results The patients of class II/1 had a significantly thinner 
upper lip (t=2.650; p<0.05) and thinner upper lip sulcus (t=1.999; 
p<0.05). The patients of class II/2 had a significantly thicker upper 
lip (t=2.912; p<0.01), while those of class III had a significantly 
thinner lower lip (t=3.900; p<0.001).
Conclusion The thickness of facial soft tissue considerably influ-
ences facial profile appearance in persons with a dento-skeletal 
anomaly. Not only do soft tissues adapt to the existing jaws rela-
tionship, but can also camouflage present anomalies.
Keywords: facial soft tissue; dento-skeletal relationship; soft 
tissue thickness
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